

企业楷模

在GE,员工的健康管理有着很高的公司地位。GE也成为为数不多的在华专门设立医疗总监职位的企业之一,他们坚信“健康就是生产力,健康高效的员工是企业的核心竞争力。”

通用电气:员工健康就是生产力

■ 刘琼 颜沁

“0、5、10、25”,在GE(通用电气),几乎所有的员工都了解这几个数字的含义,也就是0吸烟、每天至少5种蔬菜水果、每天走路1万步和体重指数小于25。实际上,这属于GE公司健康管理中的宣教部分,在GE对数字更加敏感的工程师居多,公司用适合他们的方式告诉大家怎样可以更健康。

宣传是一方面,GE有着一整套涉及员工健康方方面面的管理体系,公司在硬件上同样为员工提供了支持,比如公司特意设立了健身房,并聘请了专门的健身教练在里面指导员工健身。对那些体重超重的人,健身教练会为他们制定锻炼计划和目标,公司还会给出标准和鼓励机制,为的就是让大家真正把这样的行动变成GE的健康文化,长时间坚持下去。

在GE,员工的健康管理有着很高的公司地位。GE也成为为数不多的在华专门设立医疗总监职位的企业之一,而且

他们的医疗健康管理不仅停留在职业安全层面,已经上升至系统而专业的健康管理层面。

“健康就是生产力,健康高效的员工是企业的核心竞争力。”GE大中华区医疗总监吴瑾表示,健康就是企业对员工最温暖的投资。另一方面,通过员工健康管理,减少了大量的员工病假天数,而这直接提升了企业的效率。在吴瑾眼中健康管理是个很庞大的体系。首先是8小时内的职业健康,由于GE中国有30多家工厂,减少危险因素、保证员工的安全是首要工作。除了工厂,办公室也存在同样的职业健康问题,比如颈椎病的防范问题等等。

同时,GE员工经常会出差,接触到铁路、风能发电场建设等偏远区域的工作,旅行健康也是不容忽视的内容。吴瑾就曾亲自到内蒙古等地调研,考察周围有怎样的医疗机构,如果项目中的员工出现问题,医疗机构水平有限,是否动用直升机或者特殊运输渠道进行救援等等,而且公司还会根



据具体情况派驻专业的医生随时跟在项目组。

此外还包括不断完善医疗保险和体检制度,在公司中国总部设立诊所,为员工提供直接、快捷的医疗服务,以及应急医疗制度等。

而这一切的目的就是希望可以在健康管理上将早期预防做到更加科学系统化。吴瑾认为在所有的健康管理中,80%的慢性病是可以预防的,让员工真正锻炼起来在健康管理中是最为有效的。

GE中国如今已经建立了7家诊所,由于健康管理和诊所管理的完善性,保险的理赔费用明显下降,所以这些诊所

的日常运营费用是由保险公司来出资。这不仅快速解决了员工的身体和心理健康问题,而且一些基本日常服务都可以用最节约的方式进行。

所以,健康管理并非一味增加费用,而是要找到这样的双赢或者多赢的解决策略。GE公司全球的高层曾表示,GE要将全球175所医疗中心变成健康诊所,并激励员工增加使用这些诊所和决策帮助平台,从而增进健康与加强预防,帮助员工以及退休人员改善健康,并控制成本。GE希望通过这些努力来使其医疗成本增长率低于通货膨胀率,这将使GE的很多工作场所在全球市场上更富有竞争力。



管理之道

新飞公司作为中国冰箱的专业公司,总裁李炳银讲过一个故事。在他的工厂里,一位有多年生产经验的生产组组长和一位毕业不久的大学生技师发生了冲突。

组长虽然是高中毕业,但有十几年的工作经验,在公司的地位也很重要;而年轻技师是专业毕业又有很好的发展前途。其实这两个人都是为了把工作做好,只是组长认为“我都在工厂里干了十几年,整日与这些机械为伍,连哪里有个小螺丝钉都记得清清楚楚,你才来了几天,只不过在书本上多学了点儿理论,就地位比我高了?”技师的想法正好跟他相反:“机械结构的原理,我比你清楚得多,你想用土办法来改造机械,那真是差得太远了!”

李炳银想来想去,真是左右为难,批评技师就会落得一个不重视新技术的名声,而且老技工也会因此更加气焰嚣张,如果不用专门人才,企业不可能有长远的发展;而如果得罪了这些老技工,一定会引起老工人的不满,说不定一气之下,就会影响生产。这该怎么办呢?

最后,李炳银终于想出一个好办法:把两者的权责划分清楚,设立开发部,由技师主持,挑选年轻、好学的技工跟着他一起专门从事改进产品的工作,而让那个组长专门负责生产。这样两个人互不干涉,就不会发生矛盾了。经过一段时间,李炳银发现他们各自因为自己的能力空间得到了充分的拓展,对工作更加卖力了。



把矛盾下属的责权划分清楚

贾红英

小毛病不可忽视

别以为小毛病无关大碍,其实小毛病也能左右你的成败,甚至可以让你丢掉身家性命。

■ 瑶金民

从前,有个年轻人跟一个老理发师学理发。师傅让他练基本功,刚当学徒没有顾客愿意拿自己的头当试验品,师傅让他每天剃冬瓜。经过几个月的训练,这个小徒弟的技艺大长,能根据每个冬瓜的形状剃出合适的发型。师傅很高兴,但是师傅发现他有一个毛病,每当有事走开时就把剃头刀插在冬瓜上,就告诉他千万不要这么做。谁知徒弟辩解道:“这

是冬瓜,如果是人,我哪会这样?”后来师傅又多次观察发现,徒弟这个坏毛病依旧不改,师傅每次都语重心长地告诫他,他在口头上爽快地答应一定要改,可是在行动上依旧我行我素。出师那天,师傅告诫他:“你不要告诉别人我是你师傅,像你这样,如果不改,迟早会闹出命的!”

小徒弟单立门户,起初顾客络绎不绝,高超的技艺让人赞叹不已。过了一年,出了一场意外,他正在给一个顾客理发,有个亲戚来找他,说准备给他介绍个对象,他当时想都没想就把剃头刀插在顾客的头上,顾客的头流血了,虽然没有生命危险,但是其他人再也不敢找他理发了。此后,他的生意一落千丈,最后只得关门,那门亲事也黄了。

名片后的“便利贴”

您还在为下属不能与客户建立长久的联系而困惑吗?这些能够提升彼此之间温情的小细节,或许更值得我们关注。因为若想让自己的团队脱颖而出,就要提高除去专业以外的人情味。

■ 吴育宏

当我在业界从事业务开发工作的时候,总有个习惯在客户的名片背后黏上许多“便利贴”,并且在之后带领团队时,将此方法传授给下属,同样屡试不爽。

特别是那些见面当下没有商机,但是又深具潜力的客户,这些便利贴上面的备注信息,就是未来再次见面时的重要情报。

有位电子业资深采购主管,在我第一次登门拜访时展露十足的扑克脸,让人难以亲近。由于当时他手上全部项目都有稳定配合的厂商,短期内没有合作的机会,第一次的拜会也在

20分钟内很快结束。我只在他的名片背后,写下“单车爱好者”5个字。这是我看到他穿单车品牌上衣,随口询问之下得到的情报。

下一次的拜访已经是一年后,迎接我的表情仍然是招牌的扑克脸,我想那应该是他面对陌生厂商的统一表情。但是当我说“最近还有空骑单车吗?”作为暖场话题,他的情绪立刻转为好奇与热情。

好奇的是这一位不熟识的人,怎么会记得这样细微的小事。热情的来源,当然是我提及了他最大的嗜好。那一次的拜访,他先花了超过20分钟分享关于单车的趣事,接着才开始和业务有关的话题。而我和他之间的对话,因为一年前在名片背后写下的5个字(单车爱好者),有了很不一样的温度。



记录别人的“渴望”

■ 萨拉·纳尔逊

一家电脑销售公司的总裁告诉我,他就是用记录别人“渴望”的方式,为下属的一个部门招聘到了一名新的采购经理。

一次在出差途中,总裁掏出纸笔,开始记录公司各位高层经理的“渴望”。位居榜首并且让他印象十分深刻的一名地区销售经理,他一再表示有兴趣负责采购。以前,总裁会认为何必冒险,弄不好会失去一名本

来可以更好的经理。但他现在充分认识到,渴望说明对方存在着某一方面的优势。

后来,当采购经理出现空缺时,总裁便向那位经理提供了这个位置,行动证明,他是有史以来最棒的一名采购经理。

适当给下级表现“渴望”的机会,这样会有新的发现。因为他们既然有足够的信心让你知道,那么他们就会有足够的学习能力去承担“渴望”的任务。多倾听,并鼓励员工多与上司表达自己,挖掘自己的潜能。

经营方法

送份保险给奥巴马

奥巴马:“我刚刚收到成为总统以来最独特的礼物:鳄鱼保险单,我妻子米歇尔对此感到很欣慰。”

■ 唐定民

克雷是澳大利亚TIO保险公司的策划专员。TIO保险公司虽然在业界有一定的实力,但在社会上还没有太大的名气,所以克雷一直寻找各种途径宣传自己的公司。

2011年10月29日早上,一则消息引起了他的注意,消息说:“美国总统奥巴马将于近日访问澳大利亚北部地区”。这本来是则政治新闻,按理说和他没有



“免费名片”钓来300万

■ 汤贵成

如果你在百度上搜索一下就会发现,有家网站叫“改图网”,不但免费为用户设计制作名片,而且还送货上门。

很多人开始纳闷,设计费、印刷费、快递费,这可不是一笔小数目,“改图网”不是在做亏本生意吗?它到底目的何在?这还得从网站的创始人陈涛说起。他曾经是一家高科技公司的职员,常常揣着名片与各色各样的人打交道。他发现,收到的名片大都千篇一律,这样的名片一抓一大把,根本不能引起别人的注意。

他决定制作一些特别的名片,让自己的个人信息在众多名片中脱颖而出。但遗憾的是,他跑遍本市做名片的厂家,始终也没找到称心如意的。

这个发现,让他嗅出了名片里的商机。他当即辞职创建了“改图网”,主要业务就是设计制作名片。在网上订名片,会有人买账吗?为了聚集人气,陈涛打出了“免费”这个金字招牌,免费的东西,当然人人都愿意试。于是,“改图网”的点击率节节上升,订单像雪花一样飘过来。找人设计模板要钱,印刷要钱,快递也要钱,订单越多,不是亏得越大吗?奇怪的是,“改图网”不但没有亏钱,还大大地赚了一笔,这到底是怎么回事?



◎改图网创始人陈涛

永远要记住目标和意图

方素惠

这家公司的管理团队,面临一个困难的决定:是否要关掉某个厂?

大家挣扎了一整个夏天,还是无法作出决定。总经理于是出了一个作业,要求公司的高层主管回去各写一篇文章,那是5年以后,媒体会报道他们的文章。这个文章会谈到,这5年来,公司创造了什么成绩、做了什么重要决定、经历了哪些里程碑。同时,总经理希望他们提出一个家人的名字,想像他们会为这位家人读这篇

文章。

这个作业,帮助主管从痛苦的决策转移到想像中的正面结果。对这些主管来说,当写完这篇文章,思绪忽然清醒,一些该做的决策也就变得明白透彻。

属于你公司的那篇文章会是什么样子?你希望把它念给谁听?

“成功长得什么样子?”在做任何一件事之前,我们要先问自己,达到目标时,它是什么样子?我要如何衡量这件事情是不是成功?这可以是一次会议、一个项目,或者一个流程。

衡量是个大学问。衡量指标必须和团队的目的紧密结合,如果不小心和目的脱节,会沦为只是衡量活动完成度的工具。这也难怪资深顾问指出,很多公司在推动变革方案或项目时,只做到导入,而没有做到实现。

他们注重的是如何在某个时间点之前让系统上线,让更多使用者受训。当这些工作被当成最终目标,公司只会衡量项目团队是否把事情完成,却和公司原来的意图没有关联。就好比你本来只是要一只小狗,项目结束时,却可能得到了一头大象。重点是,它甚至没有解决你原来希望解决的问题。

你衡量的是活动,还是成果?公司追求的是导入,还是实现?

永远要记住你的目标和意图。否则,就像很多人终日忙碌,最后却弄不清楚,究竟自己的人生是“导入”,还是“实现”了?